

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Первый номер журнала «Вестник СПбГУ. Психология» посвящен тематике состоявшейся осенью ежегодной конференции «Ананьевские чтения», которая проходила под названием «Человек в современном мире: потенциалы и перспективы развития». В 2023 г. исполнилось 25 лет с момента создания кафедры психологии развития и дифференциальной психологии факультета психологии Санкт-Петербургского университета. История этого направления началась гораздо раньше: именно психология развития и дифференциальная психология составляли ядро тематики психологической научной школы Ленинградского университета, заложенной ее основателем Б. Г. Ананьевым. И сегодня кафедра психологии развития и дифференциальной психологии продолжает традиции его исследований, реализуя его идеи в современных условиях.

От всей души поздравляем коллег с юбилеем кафедры, желаем им дальнейших успехов, процветания и благополучия!

Номер открывается статьей профессора Л. А. Головей, руководившей кафедрой с момента ее основания более 20 лет. Ее статья посвящена становлению психологии развития и дифференциальной психологии и знакомит читателей с основными этапами истории изучения данной проблематики в Ленинградском — Санкт-Петербургском университете. Методологические принципы и направления исследований были заложены трудами Б. Г. Ананьева, который исходил из необходимости изучения человека в единстве всех его свойств как индивида, личности субъекта деятельности и индивидуальности. Его работы обретают новое звучание в современной психологии, идеи целостности и непрерывности развития человека составляют основу современной психологии личности. Статья Л. А. Головей, ученицы Б. Г. Ананьева, позволяет познакомиться с историей школы психологии развития и дифференциальной психологии, часть которой составляют работы и самой Ларисы Арсеньевны, ее учеников и новых поколений ученых, сохраняющих и развивающих традиции научной школы Б. Г. Ананьева.

Следующие публикации номера посвящены тематике детского и подросткового возраста. Она открывается статьей Н. Ф. Михайловой и А. С. Краско «Половозрастные факторы психического развития детей, рожденных матерями с эпилепсией». Изучение данной проблемы, имеющей очевидное практическое значение, по мнению авторов, в большинстве случаев ограничивается изучением влияния отдельных противоэпилептических препаратов, принимаемых матерями, на физическое состояние детей и не содержат комплексной оценки этого влияния в связи с половозрастными факторами развития самого ребенка. Полученные в результате проведенного авторами эмпирического исследования данные подтвердили необ-

ходимость учета этих факторов в оценке развития ребенка, рождающегося в условиях заболеваний матерей, вынужденных пользоваться препаратами, и в целом подтвердили правомерность исследовательского подхода, избранного авторами.

Статья Н. А. Довгой, А. Е. Малых и Е. О. Гармашовой «Страхи современных детей дошкольного возраста в социокультурном контексте» переносит читателя в контекст макросреды, которая с начала 2020-х гг. отмечена масштабными событиями, оказывающими значительное влияние на жизнь и благополучие людей. Результаты эмпирического исследования, проведенного авторами, позволяют утверждать, что выраженность страхов у современных детей соответствует возрастным нормам, а специфика культурного-исторического контекста проявляется в их содержании, где пугающие детей герои традиционных детских сказок вытесняются персонажами виртуальных игр ужасов.

Следующая статья номера — «Личностные и социальные факторы в восприятии стресса юношами и девушками старшего подросткового возраста» М. В. Даниловой — также посвящена влиянию факторов окружающей среды, но в старшем возрасте — переживанию стресса современными подростками. Результаты проведенного эмпирического исследования показали, что в восприятии стресса подростками большую роль играют их индивидуально-личностные характеристики, а в его преодолении — социальная поддержка окружения, вместе с тем выявлены и гендерные различия, в частности более напряженное переживание стресса девушками.

Номер продолжается публикациями, посвященными психологии взрослости и старения — одному из важнейших направлений в сегодняшней работе кафедры психологии развития и дифференциальной психологии.

Данная рубрика открывается статьей В. Р. Манукян «Опыт исследования возрастной идентификации взрослого человека». Возрастная идентификация имеет сложную природу и, в соответствии с предположениями автора, связана с субъективным возрастом, со сравнением себя с ровесниками и представителями близких возрастов и испытывает на себе влияние индивидуальных различий. Проведенное Манукян исследование с использованием целого комплекса методик выявило различия и между отдельными этапами взрослости, в частности периодами ранней и средней взрослости. В ранней взрослости на возрастную идентификацию особенно влияние оказывает социальный статус человека, в частности его профессиональная занятость. В период средней взрослости картина усложняется, и возрастная идентификация становится менее однозначной. Исследование автора подтверждает тенденцию усиления с возрастом роли субъективных факторов в развитии человека и его самоощущении.

Следующая статья — «Особенности переживания одиночества взрослыми в связи с их личностными характеристиками» И. Р. Муртазиной — также посвящена влиянию субъективных факторов на самоощущение человека, а именно переживанию им одиночества. Феномен одиночества имеет сложную трансдисциплинарную природу, изучается многими областями научного знания, использующими различные научные подходы к его исследованию. Многочисленные эмпирические исследования на тему одиночества, однако, не могут дать окончательного ответа на вопрос о его природе, характере его переживания людьми и способах преодоления: будучи социально-культурным феноменом, определенным реалиями времени

и существующими в обществе социальными представлениями людей, одиночество по-прежнему остается, как показывают исследования, одним из самых распространенных чувств, переживаемых человеком, но и его основания, и способы переживания испытывают на себе влияние современной реальности. В фокусе внимания работы Муртазиной — личностные факторы переживания одиночества. Результаты проведенного эмпирического исследования подтвердили роль личностных особенностей в отношении взрослых людей к одиночеству, его неприятию, негативно-му или позитивному переживанию.

Тема одиночества продолжается и в следующей публикации — статье Е. Г. Трошихиной «Супружеские пары: значение психологического благополучия и субъективного одиночества для чувств любви». Обращение к чувству любви и его роли в супружеских отношениях обусловлено его неоднозначной интерпретацией: с одной стороны, оно может рассматриваться как предиктор удовлетворенности отношениями, с другой — его можно обоснованно трактовать как следствие этой удовлетворенности. Исследование автора основано на объемной выборке из почти 400 супружеских пар с разным стажем брака. Изучались параметры их психологического благополучия, удовлетворенности отношениями, проявления чувств любви и симпатии и др. Полученные данные выявили и гендерные различия, и влияние на эти показатели отношений их продолжительности, а главное — сложную природу взаимосвязей между изучаемыми параметрами супружеских отношений и индивидуально-личностными особенностями людей, что позволяет увидеть перспективы дальнейших исследований.

Следующая статья номера — «Родительское выгорание, посттравматический рост и социальная поддержка матерей детей с ограниченными возможностями здоровья» С. С. Савенышевой, Ю. С. Разыграевой — вновь возвращается к проблемам здоровья. В фокусе внимания — матери детей с тяжелыми хроническими заболеваниями. Психологические проблемы, переживаемые ими в этой тяжелой жизненной ситуации, выступают источником постоянного стресса, который, в свою очередь, может стать потенциальным источником так называемого родительского выгорания. Вместе с тем посттравматический рост мог бы стать фактором, препятствующим наступлению негативных последствий переживаемой ими непростой жизненной ситуации, что имеет очевидное значение не только для самих матерей, но и для их больных детей. В результате проведенного авторами эмпирического исследования был выявлен характерный для матерей высокий уровень воспринимаемого стресса. Убедительно показано, что важнейшим фактором совладания матерями с переживаемым стрессом и их посттравматического роста является получаемая ими социальная поддержка.

Неизменным вниманием пользуется и тема удовлетворенности людей своей жизненной ситуацией и жизнью в целом. Этому посвящена и следующая статья номера — «Удовлетворенность жизнью женщин и мужчин старшего возраста» Е. А. Никитиной. В статье представлены результаты обзора современных публикаций и эмпирических данных по данной проблематике. Посвященные ей исследования позволили выделить аспекты жизнедеятельности людей старшего возраста, обладающие для них наибольшей значимостью, отличающейся от ценностей молодого возраста, в том числе духовные ценности, значимость благополучия семьи и собственного здоровья. В собственном эмпирическом исследовании Никитиной

показано, что уровень удовлетворенности жизнью мужчин и женщин не различается, но определяется разными факторами, в частности для женщин более важна социальная поддержка; при этом для мужчин и для женщин важную роль в уровне удовлетворенности жизнью играют субъективные факторы самооценки.

Тема удовлетворенности жизнью находит продолжение в следующей публикации номера — статье О.Ю. Стрижицкой и М.Д. Петраш «Разработка методики “Стратегии конструирования старения”». В условиях увеличения продолжительности жизни особую актуальность приобретает задача улучшения качества жизни. Одним из важнейших направлений работы кафедры психологии развития и дифференциальной психологии является разработка проблемы позитивного старения, теоретическое и эмпирическое обоснование конструктивного подхода к старению, обеспечивающего психологическое благополучие в старших возрастах. В статье Стрижицкой и Петраш приводятся результаты разработки и психометрической проверки методики, посвященной выявлению стратегий конструирования старения, которая прошла все необходимые процедуры проверки валидности. В частности, показано, что шкалы разработанного опросника связаны с показателями психологического благополучия, здорового образа жизни, положительными установками в отношении старения. Актуальность и значимость предложенного авторами методического инструмента обеспечивает ему широкое применение в исследовательских целях и при решении практических задач.

Завершает номер коллективная статья Ю.М. Миланич, Г.В. Пятаковой и С.В. Крайнюкова «Ирина Ивановна Мамайчук. Научный вклад в детскую клиническую психологию и психологию нарушенного развития». И.И. Мамайчук в течение многих лет работала на кафедре медицинской психологии и психофизиологии, ее труды были связаны с детской клинической психологией. В статье ее коллег описываются исследования Мамайчук, ее вклад в развитие данной области, ее идеи, которые продолжают развивать в своих работах ее последователи и ученики.

Первый номер журнала «Вестник СПбГУ. Психология», посвященный психологии развития, позволяет получить представление об этой области психологической науки, ее достижениях и современном состоянии. Авторами большинства публикаций являются представители кафедры психологии развития и дифференциальной психологии Санкт-Петербургского университета, только что отметившей свой 25-летний юбилей.

Факультет психологии, его преподаватели и сотрудники поздравляют коллектив кафедры со славным юбилеем и желают ему дальнейших успехов и процветания!

Главный редактор журнала «Вестник СПбГУ. Психология»  
*Наталья Гришина*

## PREFACE

The first issue of journal “Vestnik of St. Petersburg State University. Psychology” is traditionally dedicated to the theme of the annual conference “Ananyev’s Readings” last fall, which was held under the title “Man in the Modern World: Potentials and Prospects for Development” and was dedicated to the 25<sup>th</sup> anniversary of the Department of Developmental Psychology and Differential Psychology of St. Petersburg University. The history of this direction began much earlier: it was developmental psychology and differential psychology that formed the core of the themes of the psychological scientific school of Leningrad University, based by its founder B. G. Ananyev. And today the Department of Developmental Psychology and Differential Psychology continues the traditions of his research, implementing his ideas in modern conditions.

We sincerely congratulate our colleagues on the anniversary of the department, and wish them further success, prosperity and well-being!

The issue opens with an article by Professor L. A. Golovey, who has headed the department for more than 20 years since its founding. Her article is devoted to the formation of developmental psychology and differential psychology and introduces the main stages in the history of the study of these problems at Leningrad — St. Petersburg University to readers. Methodological principles and directions of research were traced by the works of B. G. Ananyev, who proceeded from the need to study a person in the unity of all his properties as an individual, the personality of the subject of activity and individuality. His works take on a new meaning in modern psychology; the ideas of integrity and continuity of human development form the basis of modern personality psychology. Article by Golovey, who was student of B. G. Ananyev, allows you to get acquainted with the history of the school of developmental psychology and differential psychology, part of which consists of the works by Larisa Golovey herself, her students and new generations of scientists who preserve and develop the traditions of the scientific school of B. G. Ananyev.

The following publications in the issue are devoted to the topics of childhood and adolescence. It opens with an article by N. F. Mikhailova and A. S. Krasko “Sex and age factors of mental development of children born to mothers with epilepsy”. Works devoted to this problem, which has obvious practical significance, according to the authors, are limited to studying the effect of individual antiepileptic drugs taken by mothers and do not contain a comprehensive assessment of this effect in connection with sex and age factors in the development of the child himself. The data obtained as a result of the empirical study confirmed the need to take into account these factors in assessing the development of a child born in conditions of illness of mothers forced to use drugs, and, in general, the legitimacy of the research approach chosen by the authors.

Article by N. A. Dovgaya, A. E. Malyh and E. O. Garmashova “Fears of modern preschool children in a sociocultural context” takes the reader into the context of the macroenvironment, which since the early 2020s is marked by large-scale events that have a significant impact on the lives and well-being of people. The results of an empirical study conducted by the authors suggest that the severity of fears in modern children corresponds to age norms, and the specificity of the cultural and historical context is manifested in their content, where the heroes of traditional children’s fairy tales that frighten children are replaced by characters in virtual horror games.

The next article in the issue is “Personal and social factors of the stress perception by senior adolescents” by M. V. Danilova is also devoted to the influence of environmental factors and the experience of stress by modern teenagers. The results of the empirical study showed that in the perception of stress by adolescents, their individual personal characteristics play an important role, and in overcoming it — social support from the environment; at the same time, gender differences were also revealed, in particular, a more intense experience of stress among girls.

The issue continues with publications devoted to the psychology of adulthood and aging, one of the most important areas in the current work of the Department of Developmental Psychology and Differential Psychology.

This section opens with an article by V. R. Manukyan “To the research of the age identification of an adult”. Age identification has a complex nature and, in accordance with the author’s assumptions, is associated with comparing oneself with peers and representatives of similar ages, with subjective age and is influenced by individual differences. A study conducted by Manukyan using a whole range of techniques revealed differences between individual stages of adulthood, in particular the periods of early and middle adulthood. In early adulthood, age identification is especially influenced by a person’s social status, particularly his professional employment. During middle adulthood, the picture becomes more complex, and age identification becomes less clear. The author’s research confirms the tendency for the role of subjective factors in human development and his sense of self to increase with age.

Next article — “Features of the experience of loneliness among adults due to their personal characteristics” by I. R. Murtazina is also devoted to the influence of subjective factors on a person’s sense of self, namely, their experience of loneliness. The phenomenon of loneliness has a complex transdisciplinary nature and is studied in many areas of scientific knowledge, using various scientific approaches for its research. Numerous empirical studies carried out on the topic of loneliness, however, cannot give a final answer to the question about the nature of loneliness, the nature of its experience by people and ways to overcome it: being a socio-cultural phenomenon, determined by the realities of time and the social ideas of people existing in society, loneliness still remains, as research shows, one of the most common feelings experienced by a person, but both its foundations and methods of experiencing are influenced by modern reality. The focus of Murtazina’s work is on personal factors in the experience of loneliness. The results of the empirical study confirmed the role of personal characteristics in the attitude of adults to loneliness, its rejection, negative or positive experiences.

The theme of loneliness continues in the next publication — an article by E. G. Troshikhina “Married couples: the significance of psychological wellbeing and subjective loneliness for feelings of love”. The appeal to the feeling of love and its role in marital relationships

is due to its ambiguous interpretation: on the one hand, it can be considered as a predictor of relationship satisfaction, on the other, it can reasonably be considered as a consequence of this satisfaction. The author's research is based on a large sample of almost 400 married couples with different lengths of marriage; the parameters of their psychological well-being, relationship satisfaction, expressions of feelings of love and sympathy, etc., were studied. The data obtained revealed both gender differences and the influence of their duration on these relationship indicators, and most importantly, the complex nature of the relationships between the studied parameters of marital relationships and the individual personal characteristics of people, which allows us to see the prospects for further research.

The next article in the issue is "Parental burnout, post-traumatic growth and social support for mothers of children with disabilities" by S. S. Savenysheva and Yu. S. Razygraeva — again returns to health problems. The focus is on mothers of children with severe chronic diseases. The psychological problems they experience in this difficult life situation act as a source of constant stress, which, in turn, can be a potential source of so-called "parental burnout". At the same time, post-traumatic growth could become a factor preventing the negative consequences of the difficult life situation they are experiencing, which is of obvious importance not only for the mothers themselves, but also for their sick children. As a result of the empirical study conducted by the authors, a high level of perceived stress characteristic of mothers was revealed. It has been convincingly shown that the most important factor in mothers' coping with stress and their post-traumatic growth is the social support they receive.

The topic of people's satisfaction with their life situation and life in general also receives constant attention; the next article in the issue is dedicated to this — "Life satisfaction of older women and men" by E. A. Nikitina. The article presents the results of a review of modern publications and empirical data on this issue. Research devoted to it has made it possible to identify aspects of the life of older people that have the greatest significance for them, differing from the values of younger people, including spiritual values, the importance of the well-being of the family and one's own health. Nikitina's own empirical research shows that the level of life satisfaction of men and women does not differ, but it is determined by different factors, in particular, social support is more important for women. At the same time, for both men and women, subjective factors of self-esteem play an important role in the level of life satisfaction.

The topic of life satisfaction is continued in the next publication of the issue — an article by O. Yu. Strizhitskaya and M. D. Petrash "Development of the 'Construction of aging strategies' questionnaire". In the context of increasing life expectancy, the task of improving the quality of life becomes especially urgent. One of the most important areas of work of the Department of Developmental and Differential Psychology is the development of the problem of positive aging, theoretical and empirical substantiation of a constructive approach to aging, ensuring psychological well-being in older ages. The article by Strizhitskaya and Petrash presents the results of the development and psychometric testing of a methodology dedicated to identifying strategies for constructing aging, which has passed all the necessary validity testing procedures. Particularly it is shown that the scales of the developed questionnaire are associated with indicators of psychological well-being, healthy lifestyle, and positive attitudes towards aging. The relevance and significance of the methodological tool proposed by the authors ensures its widespread use for research purposes and solving practical problems.

The issue ends with a collective article by Yu. M. Milanich, G. V. Piatakova and S. V. Krainyukov "Irina Ivanovna Mamaichuk. Her scientific contribution in child clinical psychology and psychology of developmental disorders". I. I. Mamaichuk worked for many years at the department of medical psychology and psychophysiology, her work was related to child clinical psychology. The work of her colleagues describes Mamaychuk's research, her contribution to the development of this field, her ideas, which continue to develop in the work of her followers and students.

The first issue of the journal "Vestnik of St. Petersburg State University. Psychology", dedicated to developmental psychology, allows you to get an idea of this area of psychological science, its achievements and current state. The authors of most part of publications are representatives of the Department of Developmental Psychology and Differential Psychology of St. Petersburg University, which just celebrated its 25<sup>th</sup> anniversary.

The Faculty of Psychology, its teachers and staff congratulate the staff of the department on its glorious anniversary and wish it further success and prosperity!

Editor-in-Chief of the journal "Vestnik of St. Petersburg State University. Psychology"  
*Natalia Grishina*